

• 护理研究 •

医护一体化护理对肿瘤放化疗患者心理负性情绪及生活质量的影响研究

李 琴

雅安市人民医院肿瘤科

[摘要] 目的 分析肿瘤放化疗患者实施医护一体化护理，对自身心理负性情绪与生活质量的改善效果。方法 选择我院收治的 68 例肿瘤放化疗患者，采用抽签法分为观察组与对照组（各 34 例），观察组患者实行常规护理，观察组患者实行医护一体化护理，对比两组患者的心理负性情绪改善程度与生活质量。结果 护理后两组患者的焦虑、抑郁评分均明显下降，且观察组患者的改善程度更优， $(P < 0.05)$ ；护理后观察组患者的 SF-36 评分为 (93.55 ± 2.67) 分，明显优于对照组患者的 (81.24 ± 3.14) 分 $(P < 0.05)$ 。结论 医护一体化护理能够显著改善患者的焦虑、抑郁的心理负性情绪，同时有利于改善患者生活质量，临床应用价值较好。

[关键词] 医护一体化护理；肿瘤放化疗患者；心理负性情绪；生活质量

[中图分类号] R473.73

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 10-116-02

尽管人类的医疗卫生水平不断提高，但恶性肿瘤仍然是威胁人们生命安全的恶性疾病，因肿瘤发展部位、发展程度不同，故患者的个体表现也是存在差异的，放化疗是控制肿瘤疾病的常见手段^[1]。肿瘤疾病患者通常面临着巨大压力，需要医护人员及时对其进行引导，医护一体化护理是一种新型护理方式，在肿瘤放化疗患者护理中具有较好的应用价值^[2]。鉴于此，本文对医护一体化护理对肿瘤放化疗患者心理负性情绪及生活质量的影响研究，做出如下报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次研究于 2018 年 9 月 20 日 -2019 年 9 月 20 日选择我院肿瘤科收治的肿瘤放化疗患者 68 例作为研究对象，其中恶性淋巴瘤患者 19 例、鼻咽癌患者 24 例、宫颈癌患者 9 例、乳腺癌患者 4 例、肺癌患者 5 例、其他肿瘤患者 7 例。通过抽签将其分为观察组与对照组，观察组患者 34 例，男 14 例，女 20 例，平均年龄 (35.56 ± 10.32) 岁；对照组患者 34 例，男 19 例，女 15 例，平均年龄 (37.05 ± 9.37) 岁。对比观察组与对照组患者的一般资料， $P > 0.05$ ，差异无统计学意义。

1.2 方法

对照组患者实行常规护理，包括用药指导、严密观测病情进展等；观察组患者实行医护一体化护理，具体措施如下：

(1) 构建护理团队：基于医护协同理论构建治疗护理小组，完善常规护理存在的不足，在患者刚入院时与患者进行交流，了解患者基本情况，同时用案例分析的方式对患者的病情进展进行分析，在此基础上，基于患者的实际需求与病情进展，制定个性化护理服务方案，为患者提供针对性的医疗护理服务。执行查房制度，由护理人员记录患者的各项体征变化，

再反馈至诊疗小组，随时对治疗方案进行调整。(2)健康宣教：一方面，针对疾病与放化疗的相关知识进行讲解，包括发病机制、临床症状、放化疗注意事项、不良反应等。另一方面，列举正面案例，鼓励患者保持乐观积极的治疗心态，树立战胜病魔的信心与决心。(3)保持沟通：护理人员要有患者保持沟通交流，及时察觉其存在的不良情绪，并及时反馈给医生，在医生、护理的配合下，依据患者病情进展及心理状态的变化，适当的调整诊疗护理方案，对患者心理情绪进行疏导。(4)病区环境：保持病房安静、整洁、舒适，定时对病房内物品进行消毒、注意开窗通风，合理控制室内温度与湿度。

1.3. 观察指标

(1) 护理前后患者心理负性情绪的变化：采用 HADS（医院焦虑抑郁量表）评价患者的焦虑、抑郁状态，其中焦虑、抑郁均为 7 项，总分在 0-21 分之间，总评分越高，表示患者的焦虑、抑郁状态越严重。(2) 护理前后患者生活质量评分：采用 SF-36（健康状况调查简表）对患者护理前后的生活质量进行评价，共计 8 个领域，36 个项目，总分为 100 分，评分越高表示患者生活质量越高。

1.4 统计学处理

对本次研究中的测量和统计数据使用 SPSS19.0 统计软件进行计算处理，计数资料采用率 ($\bar{\chi} \pm s$) 表示，使用 (t) 对其进行数据校验。 $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组患者护理前后的 HADS 评分

护理后两组患者的焦虑、抑郁评分均明显下降，且观察组患者的改善程度更优，组间对比相差较大，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，详见表 1。

表 1：两组患者护理前后 HADS 评分对比 ($\bar{\chi} \pm s$, 分)

组别	例数	焦虑评分		抑郁评分	
		护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	34	17.05 ± 1.91	6.03 ± 1.47	15.04 ± 1.07	5.21 ± 1.15
对照组	34	17.02 ± 2.04	8.67 ± 2.04	15.22 ± 1.64	7.43 ± 1.24
t		0.0354	4.3657	0.0624	5.0641
P		0.8479	0.0001	0.8413	0.0001

2.2 对比两组患者的生活质量

护理后观察组患者的 SF-36 评分为 (93.55±2.67) 分, 明显优于对照组患者的 (81.24±3.14) 分, 组间对比相差较大, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

3 结论

肿瘤患者不仅疗程长, 且治疗难度大, 肿瘤患者通常承受着巨大的心理压力, 进而产生负性情绪, 不仅会影响患者的治疗效果, 同时也会严重降低患者的生活质量^[3]。因此, 肿瘤放化疗患者的护理措施一直是研究热点。而医护一体化护理是基于医生护士协同护理理念衍生出来的一种新型护理措施, 其重点在于对医生与护理人员进行统一化调配, 建立护理小组, 之后以小组的形式对患者进行生理、行为以及心理方面的多重干预, 能够显著提升护理质量^[4]。

本次研究结果为, 护理后两组患者的焦虑、抑郁评分均明显下降, 且观察组患者的改善程度更优, ($P < 0.05$) ; 护理后观察组患者的 SF-36 评分为 (93.55±2.67) 分, 明显优于对照组患者的 (81.24±3.14) 分 ($P < 0.05$)。综上所述,

(上接第 114 页)

纯使用药物治疗的效果往往不理想, 且很多患者因依从性差, 常常使得患者不能坚持长期用药, 这对疾病治疗效果产生一定影响, 所有在糖尿病用药期间, 还需做好患者的护理干预工作^[4]。人性化护理是一种有效的护理模式, 该护理模式同传统护理模式不同, 实际护理过程更加重视对患者生理与心理等方面的需求, 尽可能的为患者提供优质及个性化的护理服务, 帮助患者控制血糖, 提高患者的生活质量, 促进患者早日康复^[5]。本次研究中, 探讨了在糖尿病的治疗中, 分别应用常规护理、常规护理基础上实施人性化护理对疾病的干预效果, 结果显示在经 3 个月的护理及随访后, 两组患者在空腹血糖及餐后 2h 血糖水平上明显较护理前降低, 但是观察组指标降低幅度明显要比对照组更显著, 这提示人性化护理对糖尿病患者的康复价值显著。

综上所述, 对糖尿病疾病, 临床中在对症治疗疾病的基

(上接第 115 页)

78.38%, 对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1: 不同护理后患者自我效能评估情况对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	SAS	SDS
观察组	护理前	58.27±1.39	56.65±2.33
	护理后	24.76±1.78	27.52±1.52
对照组	护理前	57.64±2.07	57.62±2.15
	护理后	48.63±2.16	43.97±3.18

注: 两组护理前对比, $p > 0.05$, 两组护理后对比, $p < 0.05$

表 2: 各组患者治疗依从性情况 [n(%)]

分组	完全依从	部分依从	不依从	依从率
观察组 (n=37)	25 (67.57)	12 (42.50)	0 (0.00)	100.00%
对照组 (n=37)	14 (37.84)	15 (40.54)	8 (21.62)	78.38%

注: 两组对比, $p < 0.05$

3 讨论

医护一体化护理能够显著改善患者的焦虑、抑郁的心理负性情绪, 同时有利于改善患者生活质量, 临床应用价值较好。

[参考文献]

- [1] 乔艳萍, 孙江涛. 医护一体化护理对住院血液肿瘤患者负性情绪及生活质量的影响 [J]. 中国医药科学, 2017, 24(11): 66-67..
- [2] 蔡洁, 曲慧利, 龙莎莎. 医护一体化护理对乳腺癌患者负性情绪及生活质量的影响分析 [J]. 黑龙江医药科学, 2017(5), 12(06): 37-38..
- [3] 王娟, 王军, 张彩琳. 医护一体化护理模式对甲状腺癌患者负性情绪及生活质量的影响 [J]. 卫生职业教育, 2019, 37(09): 152-153.
- [4] 杨宗艳. 医护一体化护理对肺部肿瘤患者生活质量及满意度的影响 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2019, 26(01): 112-114.
- [5] 阮淑芳, 袁兰, 熊秋萍. 胃癌患者化疗的医护一体化干预方法与干预效果评估 [J]. 中国医学创新, 2018, 15(33): 94-97.

础上, 实施人性化护理干预, 可以让患者严格遵医用药、合理饮食及运动锻炼, 有效控制患者血糖指标, 提高患者生活质量, 因此值得在临床中推广使用。

[参考文献]

- [1] 蒲辉战. 实施人性化护理在糖尿病护理中的应用分析 [J]. 糖尿病新世界, 2019, 6(13):84-85.
- [2] 刘翠萍. 人性化服务在糖尿病护理中的应用及效果体会 [J]. 健康之路, 2018, 26(2):115.
- [3] 韩慧英. 社区人性化护理在糖尿病患者中的应用体会 [J]. 家庭医药·就医选药, 2017, 18(5):71-72.
- [4] 丛玉红. 人性化护理在糖尿病患者静脉采血中的应用效果 [J]. 糖尿病新世界, 2018(19).
- [5] 盖春玲. 探讨人性化护理在糖尿病合并高血压护理服务中的应用 [J]. 糖尿病新世界, 2019(14):163-164.

肝癌介入治疗患者中采用护理干预, 一方面要学习前人优秀经验, 另一方面要考虑个人需求与科室具体情况, 保证护理干预方案匹配实际情况。在实际的处理应对中, 要考虑个体情况的特殊性, 每个患者都有自身认知与行为习惯, 避免笼统一套方案呆板执行导致的不良感受。

综上所述, 肝癌介入治疗患者围术期运用护理干预后可以有效的提升其治疗依从性, 改善治疗不良情绪, 提升身心舒适度。

[参考文献]

- [1] 张丹霞. 原发性肝癌自发性肝破裂介入治疗的护理 [J]. 养生保健指南, 2019, (42):169.
- [2] 朱怡. 原发性肝癌介入治疗术中的护理分析 [J]. 家庭医药, 2019, (9):25-26.
- [3] 章萍. 个性化护理对肝癌介入治疗患者的干预效果研究 [J]. 特别健康, 2019, (18):185.
- [4] 刘腾. 临床护理路径对介入治疗肝癌患者护理行为及护理质量的影响 [J]. 饮食保健, 2019, 6(34):108.